

在“绿化宝岛”大行动中，注重兼顾生态效益和经济效益

# 900多万株花梨沉香扮绿东方城乡

本报八所3月25日电（记者徐一豪 特约记者高智 通讯员符才丽）“这棵花梨树种了十多年，最少值4万元！”今天上午，东方市大田镇马龙村67岁老太太刘拜娘拍着家门口一棵碗口粗的黄花梨树告诉记者，“这些都是钱呐！”她笑得合不拢嘴。在东方市的引导和鼓励下，该市农村家庭房前屋后都种起了名贵树种花梨，家家户户都拥有了属于自己的“绿色银行”。

马龙村位于东方市东北部，全村376户共1719人，目前黄花梨种植数量已达12万株之多，其中11万株为2013年以后新种的。记者在马龙村看到，该村家家户户房前屋后都种上了花梨树，即使在村道两旁和田间地头，花梨树也

随处可见。新种的花梨树长势喜人，部分枝头开满了米色的小花。

“这些树长大以后是论斤卖的，贵的一万多元一斤，长大成材的花梨树，卖一棵买辆汽车完全没问题。”马龙村党支部书记吴福元告诉记者，正是认识到了花梨树的经济价值，村民们种植的积极性非常高。

“花梨树好种，不用施肥，也不用费力去管理，种在地里，年头越长越值钱。”马龙村村民吴新明告诉记者，他已经成材的花梨树有50多株，大点的每株可卖到4万元，为了防止被盗，一些树都用砖头围砌起来。

马龙村是东方市种植花梨树的代表性村庄之一。据东方市林业局林业工程

师、营林股股长张裕业介绍，为打造“花梨之乡”品牌，东方市从2010年开始大力发动群众种植花梨、沉香等珍贵乡土树种。特别是在2011年被授予“国家珍贵乡土树种培育示范市”以后，该市结合我省“绿化宝岛”大行动，开展了以花梨、沉香为主的大规模植树造林行动。

为鼓励农民在房前屋后、林间地块种植花梨树，东方市财政拨付专项经费，购买黄花梨树苗免费发放给村民。近年来，该市村庄四旁植树、义务植树均以黄花梨、沉香为主。截至去年年底，东方市林业部门已向各乡镇、农场，特别是山区居民发放黄花梨、沉香等树苗900多万株，其中黄花梨约800万株，沉香100多万株，全市种植面积约5万亩。

张裕业介绍，黄花梨是一种经济价值不菲的珍贵树种，生长周期比较长，需要数十年才能成材，短期内村民和企业主要以出售花梨树苗收益，或者发展林下种养，以短养长。目前，不少村民已尝到了种植花梨树的甜头，而从长远来讲，收入更加可观。

在“绿化宝岛”大行动中，东方注重兼顾生态效益和经济效益，除黄花梨、沉香等珍贵乡土树种外，东方市还大力种植橡胶等生态经济兼用林，2011年—2014年种植橡胶6万多亩，去年9月开始，东方市又从农民手中租得西线高速东方境内68公里沿线土地，在高速路两旁50米范围内种植菠萝蜜树1600亩，两年后这些树将交付给农民管理和收益。

此外，东方市还积极引进企业参与植树造林，近两年企业自筹资金种植黄花梨、沉香等近5000亩。目前，由企业投资打造的万亩黄花梨文化公园已经完成规划，共种植黄花梨、沉香、坡垒等珍贵乡土树种近2000亩。截至2014年底，东方“绿化宝岛”大行动已植树造林12万余亩。

东方市林业局局长王家宁说，2011年全省“绿化宝岛”大行动开始后，东方市提出了“以林养市”、打造“花梨之乡”的发展目标，加快生态环境建设。在以黄花梨为主的植树造林行动中，逐渐形成了苗木培育、种植、花梨工艺品加工销售、花梨文化等产业，生态效益、经济效益和社会效益逐渐显现。

## 备战“三月三”

### 昌江崭新面貌迎盛会

活动时间为4月21日至23日 拟邀1200多人参会

本报石碌3月25日电（记者黄能特约记者黄玉宁 通讯员艾文）“我们专门采购了两台高压冲洗车，清洗城区主干道，以崭新的城市面貌迎接‘三月三’的到来。”昌江黎族自治县城管局有关负责人今天告诉记者。

再过20多天，2015年海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场活动将在昌江举行。目前，该县正积极紧锣密鼓开展筹备工作。

活动主要场所设在昌江市民广场，该县机关事务局已经对广场树木进行补种，大理石地板、照明设施全部得到修缮，市民广场东侧停车场开建。昌江公安局在全县范围内开展了社会治安综合整治行动，重点打击整治社会治安突出问题，整治道路交通秩序，加强社会面巡逻；城管局加大城区道路保洁及垃圾清运力度，并每周对昌江大道等重点区域进行大扫除，

对城区主干道破旧广告牌进行了清理，重点治理了乱摆乱放、乱贴乱挂、占道经营等行为，并对城区主干道人行道树木及绿化带进行补植补种，确保城区绿化带整洁美观；食药监局加强了对全县大型酒店、宾馆、农家乐等场所的食品安全监督检查工作。

据悉，此次活动主题是“山海黎乡·纯美昌江·激情浓郁三月三”，活动时间为4月21日至23日，即农历三月初三、初四、初五三天。

拟邀请领导嘉宾、参赛队员、新闻记者、文艺工作者1200多名。14家宾馆酒店获得定点住宿接待资格，这些宾馆酒店拥有1080间客房，近1800张床位。有5家餐厅被设为集中用餐点，可同时满足2000人自助用餐。共青团昌江县委员会招募了240名志愿者，身穿统一服装，按照活动安排、项目类别、岗位需求开展志愿工作。



小村庄大联防

25日上午，海口市琼山区石塔村村民自发组织的义务治安联防队队员正在村里执行日常巡逻。

据了解，只有3000户人的石塔村却有外来人口近万人，人员结构复杂，治安状况却一直很好，使得外来投资者愿意在该村投资建厂，这得益于该村村民自发组织的一支义务治安联防队。

本报记者 古月 摄

## 海口开启城乡居保资格认证

本报海口3月25日讯（记者邓海宁）记者从海口市农村社会养老保险局获悉，海口定于4月1日至6月30日，开展2015年度城乡居民基本养老保险（含老农保）待遇领取人员资格认证，未按规定时间办理的，从今年7月起作暂停养老金发放处理。

在本市居住的，可携带本人身份证原件到户籍所在地的村（居）委会办理。在异地居住的，可携带本人二代身份证原件到现居住地的县级以上城乡居保经办机构申请办理异地协查手续，并由居住地的城乡居保经办机构出具协查函寄回待遇领取所在地区农村社会养老保险管理处即可。

## 琼中3名干部涉嫌违纪被调查

本报海口3月25日讯（见习记者罗清锐 记者张旗星 通讯员林传书 陈琴）海南廉政网今日发布消息称，琼中黎族苗族自治县上安乡政府主任科员兼上安乡热作场场长王兴新、上安乡卫生院院长王小卫、红毛镇卫生院院长曹家物涉嫌违纪，目前正接受组织调查。

## 定安一干部违纪被处分

本报海口3月25日讯（见习记者罗清锐 记者张旗星）海南廉政网今日发布消息称，日前，定安县纪委对黄竹镇政府农业干事、经管站站长郑景光违纪问题进行了立案审查。

经查，2012年，郑景光在担任黄竹镇政府农业干事、经管站站长期间，由于工作失职，导致国家瓜菜大棚建设补贴资金被骗取。其行为已构成违纪。

根据《行政机关公务员处分条例》，经定安县纪委监察局研究，决定给予郑景光行政降级处分。

## 屯昌一干部违纪被处分

本报海口3月25日讯（见习记者罗清锐 记者张旗星 通讯员周松帝）海南廉政网今日发布消息称，日前，屯昌县纪委对屯昌县枫木镇市坡村委会原主任陈茂法违纪问题进行了立案审查。

经查，陈茂法在担任枫木镇市坡村委会主任期间，市坡村委会多次以工作用餐为由，在饭店违规公款吃喝，陈茂法对此负主要领导责任，其行为已构成违纪。

主编：张成林 美编：张昕

## 专题

**梦幻之岛 邮轮之都 海港之城**

三亚凤凰岛国际邮轮港发展有限公司  
热烈祝贺博鳌亚洲论坛2015年年会召开